Η Καταγωγή και η Ανάπτυξη της Διεθνούς Ψυχαναλυτικής Ένωσης 
Ο Freud είχε αναφερθεί πάνω από μία φορά και μάλιστα με αξιοσημείωτη νοσταλγία στα δέκα χρόνια της «υπέροχης απομόνωσης» κατά τη διάρκεια των οποίων ανέπτυξε την ψυχανάλυση.  Χωρίς αμφιβολία θεωρούσε ότι αυτή η περίοδος ξεκίνησε από την στιγμή που έλαβε τέλος η συνεργασία του με τον Breuer το 1894, μένοντας μόνος να συνεχίσει την εργασία του χωρίς τη βοήθεια συναδέλφων με τους οποίους να τη συζητά.  Ξέρουμε παρόλα αυτά, από την δημοσίευση των επιστολών του με τον Fliess ότι διατηρούσαν μία πολύ ζωηρή αλληλογραφία στην οποία ο Freud χρησιμοποιούσε τον Fliess ως ακροατήριο για τις εξελισσόμενες ιδέες του. Επίσης ξέρουμε ότι κάποιες από αυτές τις ιδέες επηρεάστηκαν από τις θεωρίες του ίδιου του Fliess. Εξάλλου οι δύο άντρες πραγματοποίησαν αρκετές συναντήσεις στις οποίες ο Freud αναφερόταν αστειευόμενος ως «τα συνέδρια μας». Αυτή η λέξη αποτέλεσε ένα προμήνυμα γι’ αυτά που θα ακολουθούσαν. Σε κάποιο βαθμό λοιπόν ο Freud δεν ήταν τελείως απομονωμένος στη δουλειά του, αν και η αλήθεια είναι ότι δεν είχε συνεργάτες στη Βιέννη, αφού ο Fliess ήταν Βερολινέζος.
Το 1902, πιθανότατα μετά από προτροπή του Stekel, ο οποίος υπήρξε ασθενής του, ο Freud προσκάλεσε τέσσερις άντρες (Stekel, Adler, Kahane και Reitler) να τον συναντήσουν με σκοπό να συζητήσουν επί των εργασιών του και έτσι διαμορφώθηκε αυτό που ονόμασαν Ψυχολογική Εταιρεία της Τετάρτης, μιας και αυτή ήταν η μέρα που συνεδρίαζαν κάθε εβδομάδα.  Έως το 1908 η εταιρεία είχε αποκτήσει 14 μέλη και τότε το όνομα της άλλαξε σε Ψυχαναλυτική Εταιρεία της Βιέννης. Την ίδια χρονιά έγινε μέλος και ο Ferenczi. Εκτός από τα μέλη υπήρχαν και αρκετοί προσκεκλημένοι οι οποίοι αργότερα έγιναν σημαντικοί ψυχαναλυτές, μεταξύ των οποίων οι Eitingon, Jung, Abraham και ο Jones, όλοι τους αργότερα πρόεδροι της ΔΨΕ. 
Το 1907 ο Jones επισκέφτηκε τον Jung στη Ζυρίχη. Ο Jones δεν είχε συναντήσει έως τότε τον Freud από κοντά, αν και είχε εξοικειωθεί πολύ με το έργο του και ασκούσε την ψυχαναλυτική τεχνική με του ασθενείς του στο Λονδίνο από το τέλος του 1906. Ο Jones ήταν που πρότεινε στον Jung να διοργανωθεί μία διεθνής συνάντηση η οποία θα συγκέντρωνε συναδέλφους από διάφορες χώρες ούτως ώστε να συζητήσουν το κοινό τους ενδιαφέρον για την ψυχανάλυση. Θα μπορούσαμε να πούμε λοιπόν ότι ο Jones ήταν αυτός που πρώτος εισήγαγε την ιδέα που τελικά οδήγησε στην δημιουργία της ΔΨΕ.  Ο Freud καλωσόρισε την πρόταση και επέλεξε το Σάλτσμπουργκ ως τόπο διοργάνωσης της επικείμενης συνάντησης. Ο Jones επιθυμούσε ο τίτλος της να είναι «Διεθνές Ψυχαναλυτικό Συνέδριο» αλλά ο Jung αποφάσισε να την ονομάσει «Πρώτο Συνέδριο Φροϋδικής Ψυχολογίας». Σε κάθε περίπτωση, αυτή η πολύ ανεπίσημη συνάντηση αναγνωρίζεται τώρα ως το πρώτο Διεθνές Ψυχαναλυτικό Συνέδριο, παρότι η Διεθνής Ψυχαναλυτική Ένωση δεν είχε ακόμα ιδρυθεί. 
Ήταν κατά τη διάρκεια εκείνης της συνάντησης στο Σάλτσμπουργκ, στις 27 Απριλίου 1908, που η ιδέα μίας Διεθνούς Ένωσης συζητήθηκε και έγινε αποδεκτή. Εκτός από εκείνη την πολύ σημαντική απόφαση, το πιο αξιοσημείωτο γεγονός στο Σάλτσμπουργκ υπήρξε η παρουσίαση της περίπτωσης του «Ανθρώπου με τα Ποντίκια» από τον Freud. Αυτή προκάλεσε τόσο ενδιαφέρον που ο Freud πείστηκε να την επεκτείνει για περισσότερες από τέσσερις ώρες. Το επόμενο συνέδριο πραγματοποιήθηκε στη Νυρεμβέργη το Μάρτιο του 1910 και ήταν σε αυτό που ιδρύθηκε η Διεθνής Ψυχαναλυτική Ένωση. Ο Freud και ο Ferenczi γνωρίστηκαν για πρώτη φορά λίγο πριν από το συνέδριο του Σάλτσμπουργκ αλλά η φιλία τους προφανώς ωρίμασε γρήγορα και μετά το Σάλτσμπουργκ ο Freud ζήτησε από τον Ferenczi να προτείνει τρόπους που θα έφερναν πιο κοντά τους ψυχαναλυτές. Αυτό το έκανε ο Ferenczi στη Νυρεμβέργη. Επέμεινε δε ότι Πρόεδρος της νέας αυτής Ένωσης θα έπρεπε να είναι ο Jung και επίσημη έδρα της να είναι η Ζυρίχη. Ο Freud θεώρησε αυτές τις προτάσεις πολύ σημαντικές για διάφορους λόγους. Πρώτα απ’ όλα είχε μια εξαιρετικά καλή γνώμη για τον Jung. Είχε προηγηθεί τουλάχιστον ένας χρόνος που έβλεπε τον Jung ως τον πνευματικό του κληρονόμο, στον οποίο θα μπορούσε πλέον με ασφάλεια να ανατεθεί το μέλλον της ψυχανάλυσης. Ο Freud πίστευε επίσης ότι ήταν πολύ σημαντικό η ψυχανάλυση να πάψει να ταυτίζεται στο μυαλό του κόσμου με τη Βιέννη αλλά και να μη θεωρείται ως κάτι χαρακτηριστικά Εβραϊκό. Και έτσι ο Jung , ως Ελβετός και μη Εβραίος, κρίθηκε απολύτως κατάλληλος για τον ρόλο του ηγέτη και εκλέχθηκε πρώτος Πρόεδρος της ΔΨΕ, έδρα της οποίας ορίστηκε η Ζυρίχη καθώς ήταν ο τόπος κατοικίας του Προέδρου. 
Κατά τη διάρκεια των επόμενων λίγων ετών οι χειρισμοί των υποθέσεων της ΔΨΕ γίνονταν από τον Jung και τον Riklin ως γραμματέα του. Τον Ιούνιο του 1911 ο Adler παραιτήθηκε από την Εταιρεία της Βιέννης μαζί με κάποια άλλα μέλη και σύστησε τον δικό του οργανισμό Ατομικής Ψυχολογίας. Ως εκ τούτου έμεινε ο Stekel να διευθύνει την Zentralblatt. Ο Freud έμεινε ανικανοποίητος από την εξέλιξη αυτή και τελικά, τον Οκτώβριο του 1912, αποχώρησε και ο Stekel από την Εταιρεία της Βιέννης. 
Εντωμεταξύ, το τρίτο Συνέδριο είχε λάβει χώρα στη Βαϊμάρη το Σεπτέμβριο του 1911. Τότε είχαν αναφερθεί ως εγγεγραμμένα 106 μέλη στη ΔΨΕ. Το Συνέδριο υποδέχθηκε και τις δύο νεοϊδρυθείσες Αμερικάνικες Εταιρείες – αυτήν της Νέας Υόρκης και την Αμερικάνικη Ψυχαναλυτική Ένωση. Το Zentralblatt ορίστηκε ως επίσημο όργανο της ΔΨΕ, αν και τη θέση του σύντομα πήρε το Internationale Zeitschrift fur Psychoanalyse, το οποίο είχε ιδρυθεί από τον Freud το  1913 με εκδότες τους Ferenczi, Jones και Rank. Η επιθεώρηση αυτή συνέχισε να εκδίδεται μέχρι το 1941. Επιπλέον, το Imago είχε ξεκινήσει να εκδίδεται το 1912 ως περιοδικό αφιερωμένο στη εφαρμοσμένη ψυχανάλυση. Στη Βαϊμάρη ο Jung επανεκλέχθηκε Πρόεδρος και αποφασίστηκε να οργανώσει το επόμενο Συνέδριο στο Μόναχο το 1913. 
Στο διάστημα που μεσολάβησε η σχέση μεταξύ του Freud και του Jung είχε επιδεινωθεί λόγω σοβαρών διαφωνιών, τόσο επιστημονικής όσο και και προσωπικής φύσης. Στην αρχή του 1913 η προσωπική τους σχέση έλαβε τέλος μετά από κοινή συναίνεση. Παρόλα αυτά, ο Jung εξακολούθησε να είναι Πρόεδρος της ΔΨΕ και προήδρευσε στο Συνέδριο του Μονάχου τον Σεπτέμβριο του 1913. Υπήρξε όμως μεγάλη δυσαρέσκεια. Ο Abraham πρότεινε ότι αυτοί που διαφωνούν θα έπρεπε να απέχουν από την ψηφοφορία όταν προτάθηκε η επανεκλογή του, και 22 από τους 52 πράγματι απείχαν. Ωστόσο, μετά την εκλογή του, ο Jung αναγνώρισε ότι η θέση του ήταν ουσιαστικά αστήρικτη και έτσι παραιτήθηκε από Πρόεδρος τον Απρίλιο του 1914 ενώ η εταιρεία της Ζυρίχης αποχώρησε από την ΔΨΕ τον Ιούλιο. Κατά συνέπεια, έσπασε και ο τελευταίος κρίκος μεταξύ του Jung και της ψυχανάλυσης. 
Ο Freud πρότεινε να αναλάβει ο Abraham προσωρινά την προεδρία έως το επόμενο Συνέδριο που είχε σχεδιαστεί για το Σεπτέμβριο του 1914, αλλά το ξέσπασμα του πολέμου τον Αύγουστο οδήγησε στην ακύρωσή του και δεν οργανώθηκε άλλο έως εκείνο που έλαβε χώρα στη Βουδαπέστη το Σεπτέμβριο του 1918. Σχεδόν όλοι όσοι συμμετείχαν προέρχονταν από την Αυστρία ή την Ουγγαρία, ενώ τρεις προέρχονταν από τη Γερμανία, δύο από την Ολλανδία και ένας από την Πολωνία, με αποτέλεσμα να μη θεωρείται πραγματικά διεθνές. Πρόεδρος εκλέχθηκε ο Ferenczi αλλά εξαιτίας των χαοτικών συνθηκών που επικρατούσαν τόσο στην Ουγγαρία όσο και στην Αυστρία, ως συνέπεια της ήττας τους, το βρήκε αδύνατον να ασκήσει τα καθήκοντά του και έτσι ζήτησε από τον Jones να αναλάβει υπηρεσιακά όπως και έκανε. 

Ο πρώτος παγκόσμιος πόλεμος άφησε ένα κενό στις δραστηριότητες της ΔΨΕ. Ο σκοπός για τον οποίο είχε ιδρυθεί ήταν η διαμόρφωση ενός δεσμού μεταξύ ψυχαναλυτών από διαφορετικές χώρες. Οι τρόποι για την επίτευξη αυτού του σκοπού συμπεριελάμβαναν την οργάνωση των Διεθνών Συνεδρίων στα οποία ενθαρρύνονταν η ανταλλαγή επιστημονικών απόψεων, την έκδοση ενός Δελτίου με την μία ή την άλλη μορφή το οποίο θα μπορούσε να μεταφέρει πληροφορίες για τις δραστηριότητες των διαφόρων Εταιρειών και την έκδοση επιστημονικών περιοδικών τα οποία κατέληξαν σε δύο, το Internationale Zeitschrift και το Imago.  
Το 1912, όταν ο Adler και ο Stekel είχαν επισήμως αποχωρήσει και ο Jung έδειχνε ξεκάθαρα σημάδια προς την ίδια κατεύθυνση, ο Jones σύστησε μία μυστική Επιτροπή από έμπιστους συναδέλφους προσκολλημένους στον Freud και στις βασικές αρχές της ψυχανάλυσης. Αρχικά αποτελούνταν από τον Jones ως πρόεδρο, τον Ferenczi, τον Rank, τον Sachs και τον Abraham. Ο Eitingon προστέθηκε το 1919. Κάθε μέλος της Επιτροπής δεσμευόταν να μην κάνει καμία δημόσια δήλωση διαφοροποίησης από τις βασικές αρχές της ψυχαναλυτικής θεωρίας πριν συζητήσει τις απόψεις του με τους υπόλοιπους. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα υπήρχε μια πολύ πιο αποδεκτή μορφή των εγγυήσεων που είχαν συστηθεί από τον Ferenczi στο Συνέδριο της Νυρεμβέργης. Αυτές θα ήταν περιορισμένες στην «παλιά φρουρά», εκπροσωπούμενη από την Επιτροπή, και θα ήταν στα χέρια τους και όχι σε εκείνα του Προέδρου της ΔΨΕ. Από την στιγμή που, από το 1912, αυτός ήταν Jung, η αποχώρηση του οποίου από την ψυχανάλυση ήταν ήδη προβλέψιμη, ήταν ξεκάθαρη η ύπαρξη του χάσματος μεταξύ της μυστικής Επιτροπής και των επισήμων δραστηριοτήτων της ΔΨΕ, υπό την ηγεσία του Jung. Ο Jones μας λέει ότι η Επιτροπή λειτούργησε ικανοποιητικά για δέκα χρόνια. Υπήρξε σημαντική για αυτά που έκανε, όχι μόνο για την προώθηση της ενότητας κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, ​​αλλά επίσης, θα υπέθετε κανείς, για τη δημιουργία μιας παράδοσης που θα μπορούσε να περιγραφεί ως ολιγαρχία (ή ίσως και αξιοκρατία;) μέσα στην ίδια την ΔΨΕ.
Μέσα σε μία περίοδο αρκετών ετών κατά τη δεκαετία του ‘20 προέκυψαν σοβαρές δυσκολίες στη σχέση του Rank με τα υπόλοιπα μέλη της Επιτροπής. Αποχώρησε από την Επιτροπή και την θέση του πήρε το 1925 η Anna Freud.
Ωστόσο η Επιτροπή διαλύθηκε οριστικά το 1927.
Μετά τον πόλεμο, το 1920, πραγματοποιήθηκε ένα Συνέδριο στη Χάγη. Αυτό ήταν πιο διεθνές από το Συνέδριο της Βουδαπέστης του 1918 και έφερε ξανά σε επαφή συναδέλφους που μεταξύ τους είχαν χαθεί εξαιτίας του πολέμου. Έλαβαν μέρος 62 μέλη. Η Βρετανική και η Σουηδική Εταιρεία έγιναν επισήμως αποδεκτές και ο Jones εκλέχθηκε Πρόεδρος. 
Ο Internationaler Psychoanalytischer Verlag, ένας ανεξάρτητος εκδοτικός οίκος, ιδρύθηκε από τον Freud τον Ιανουάριο του 1919 με σκοπό την ανεξαρτησία των ψυχαναλυτικών εκδόσεων. Ο von Freund από τη Βουδαπέστη είχε υποσχεθεί να δώσει ένα σημαντικό χρηματικό ποσό αλλά δυστυχώς πέθανε τον Ιανουάριο του 1920. Προέκυψαν ανυπέρβλητες δυσκολίες και το μεγαλύτερο μέρος των χρημάτων δεν διατέθηκαν ποτέ. Ο Rank εργάστηκε πολύ σκληρά για τον Verlag, και o Jones υπήρξε πολύ δραστήριος, ιδίως σε σχέση με τις δημοσιεύσεις στην Αγγλία. Τελικά ίδρυσε την International Psychoanalytical Library και το International Journal of Psycho-Analysis, το πρώτο τεύχος του οποίου εμφανίστηκε το 1920.
Το έβδομο Συνέδριο πραγματοποιήθηκε στο Βερολίνο το 1922 και εκεί συμφωνήθηκε τα Συνέδρια να λαμβάνουν χώρα κάθε δύο χρόνια. Ο Jones επανεξελέγη Πρόεδρος, με τον Abraham ως Γραμματέα – αντίθετα με αυτό που ίσχυε μέχρι τότε, δηλαδή ότι Γραμματέας και Πρόεδρος πρέπει να ανήκουν στην ίδια Εταιρεία.
Το επόμενο Συνέδριο πραγματοποιήθηκε το 1924 - όπως και το πρώτο, στο Σάλτσμπουργκ . Αναφέρθηκε ότι υπήρχαν 263 μέλη της ΔΨΕ, σε σύγκριση με τα 22 του πρώτου Συνεδρίου. Ακολούθησε το Συνέδριο στο Μπαντ Χόμπουργκ, το οποίο υπήρξε ιδιαίτερα σημαντικό. Ο Abraham είχε την προεδρία. Έγινε μια προκαταρκτική διάσκεψη για να συζητηθεί το ζήτημα της εκπαίδευσης και η πρόταση για τη δημιουργία ενός διεθνούς οργανισμού εκπαίδευσης με σκοπό την προώθηση ενιαίων προτύπων. Είχαν προσκληθεί εκπρόσωποι των κατά τόπους Εταιρειών και ο Ferenczi ήταν πρόεδρος. Ο Eitingon εισηγήθηκε μια σειρά από σημαντικές αρχές. Η εκπαίδευση δεν πρέπει να αφήνεται στην ιδιωτική πρωτοβουλία των ατόμων – αντ’ αυτού, οι διάφορες χώρες πρέπει να παρέχουν εκπαιδευτικά ιδρύματα και οι κανονισμοί για την εκπαίδευση στα ιδρύματα αυτά θα πρέπει να καθορίζονται αυστηρά από την ΔΨΕ. Η εκπαίδευση θα πρέπει να περιλαμβάνει μία «διδακτική ανάλυση» καθώς και την ανάλυση ασθενών υπό εποπτεία. Όποιος επιθυμεί να ασκήσει ψυχανάλυση θα πρέπει να ολοκληρώσει την εκπαίδευσή του πριν γίνει μέλος της ΔΨΕ. Αποφασίσθηκε ότι κάθε Εταιρεία-μέλος πρέπει να εκλέγει μία Εκπαιδευτική Επιτροπή η οποία θα απαρτίζεται από το πολύ επτά μέλη και αυτές οι επιτροπές θα πρέπει να συνενώνονται ώστε να σχηματίζουν το Διεθνές Συμβούλιο Εκπαίδευσης (αργότερα μετονομάστηκε σε Επιτροπή - ITC). Το εν λόγω Συμβούλιο θα ήταν το κεντρικό όργανο της ΔΨΕ για όλα τα θέματα που αφορούν στην ψυχαναλυτική εκπαίδευση. Ο Eitingon διορίστηκε ως πρώτος Πρόεδρος του Συμβουλίου Εκπαίδευσης.

Ο Jones σημειώνει ότι σε αυτό το Συνέδριο εμφανίστηκαν σοβαρές δυσκολίες μεταξύ των Αμερικάνων και των Ευρωπαίων όσον αφορά στο ζήτημα της ανάλυσης από μη ιατρούς. Τόσο ο Freud όσο και ο Ferenczi υποστήριξαν ότι οι υποψήφιοι για εκπαίδευση θα έπρεπε στην πραγματικότητα να αποθαρρύνονται από το να σπουδάζουν ιατρική. Ενώ, αντίθετα, οι Αμερικανοί επέμειναν ότι γι’ αυτούς τουλάχιστον, λόγω της εξάπλωσης των κομπογιαννιτών στην Αμερική, το πτυχίο της ιατρικής θα πρέπει να θεωρείται υποχρεωτικό. Ο Jones και ο Eitingon πήραν μια ενδιάμεση θέση – η ιατρική εκπαίδευση θα πρέπει να ενθαρρύνεται, αλλά να μην θεωρείται υποχρεωτική. Το Συνέδριο τελικά ενέκρινε ένα ψήφισμα κατευθύνοντας την ITC να καταρτίσει ένα σύστημα κριτηρίων για την εισαγωγή στην εκπαίδευση , και αποφάσισε να μην ληφθεί κανένα μέτρο έως ότου ένα τέτοιο σύστημα ολοκληρωθεί. Η επιτροπή που ορίστηκε από τον Eitingon για το σκοπό αυτό αποτελούνταν αποκλειστικά από μέλη του Βερολίνου και πολλές άλλες Εταιρείες δεν ικανοποιήθηκαν από τα συμπεράσματά της. Μια νέα, πραγματικά διεθνής επιτροπή διορίστηκε από το επόμενο Συνέδριο, με τον Jones ως πρόεδρο. Η έκθεσή της έγινε ομόφωνα αποδεκτή στο Συνέδριο του Βισμπάντεν το 1932. Πρότεινε ότι οι κανόνες για την επιλογή των υποψηφίων, συμπεριλαμβανομένων και των μη-ιατρών, θα πρέπει να επαφύονται στη διακριτική ευχέρεια της κάθε Εταιρείας.

Ο Abraham επανεξελέγει Πρόεδρος της ΔΨΕ στο Μπαντ Χόμπουργκ (1925), αλλά πέθανε λίγους μήνες μετά το Συνέδριο και τα καθήκοντά του ανέλαβε ο Eitingon με αναπληρώτρια την Anna Freud ως Γραμματέα. 
Στο Ίνσμπρουκ (1927) ο Eitingon εκλέχθηκε επίσημα Πρόεδρος. Η Επιτροπή έπαψε να υφίσταται ως μία μυστική οργάνωση και τη θέση της πήραν οι Αξιωματούχοι της Ένωσης (Officers of the Association) -  δηλαδή, ο Πρόεδρος, οι δύο Αντιπρόεδροι, ο Γραμματέας και ο Ταμίας, ένα σώμα που συνήθως αναφέρεται ως Κεντρικό Εκτελεστικό (Central Executive).  Το 1929, το Συνέδριο πραγματοποιήθηκε για πρώτη φορά εκτός της Ηπειρωτικής Ευρώπης, στην Οξφόρδη. Ο Eitingon παρατήρησε ότι η Ένωση αναπτυσσόταν πολύ αργά και θεώρησε ότι αυτό οφειλόταν στη γενική επιμονή ότι τα μέλη πρέπει να αναλύονται. Επανεξελέγη Πρόεδρος και στο Βισμπάντεν, τρία χρόνια αργότερα. Η αναβολή από το 1931 στο 1932 οφειλόταν στην εσωτερική κατάσταση στη Γερμανία, όπου υπήρχαν σοβαρά οικονομικά προβλήματα. Ο Eitingon ανέφερε ότι πλέον υπήρχαν επτά ινστιτούτα εκπαίδευσης και ότι τα νεότερα ακολουθούσαν τις εκπαιδευτικές μεθόδους του Βερολίνου, της Βιέννης και του Λονδίνου.
Η νέα υπο-επιτροπή για την εκπαίδευση έκανε συστάσεις οι οποίες επιβεβαίωσαν ότι μόνες υπεύθυνες για την εισαγωγή στην εκπαίδευση και την ίδια την εκπαίδευση είναι οι κατά τόπους Εκπαιδευτικές Επιτροπές. Οι κανονισμοί που αφορούν την επιλογή των υποψηφίων μη-ιατρών επαφύονται σε κάθε Εκπαιδευτική Επιτροπή, αν και πρέπει να αφήνονται περιθώρια εξαιρέσεων στους κανόνες. Κανείς δεν πρέπει να ισχυρίζεται ότι είναι ψυχαναλυτής μέχρι να ολοκληρωθεί η εκπαίδευσή του ικανοποιητικά σύμφωνα με την Εκπαιδευτική Επιτροπή. Οι υποψήφιοι μη-ιατροί πρέπει να υπόσχονται να μην εμπλέκονται ποτέ σε ιατρικές συμβουλές και οι γιατροί που παραπέμπουν τους ασθενείς να παραμένουν νομικά υπεύθυνοι. Η εκπαίδευση πρέπει να διαρκεί τουλάχιστον τρία χρόνια και να περιλαμβάνει δύο έτη θεωρητικών σπουδών, καθώς και μια διδακτική ανάλυση από εγκεκριμένο αναλυτή και δύο «ελεγχόμενες» ( δηλ. εποπτευόμενες) αναλύσεις τουλάχιστον ενός έτους η κάθε μία. Εξω-αναλυτικές μελέτες σε συναφείς τομείς πρέπει να ενθαρρύνονται. Από τους μη-ιατρούς αναλυτές απαιτείται μελέτη και εμπειρία στην κλινική ψυχιατρική και τη φυσιολογία ενώ από τους γιατρούς, μεταπτυχιακή εργασία στην ιατρική, τη νευρολογία και την ψυχιατρική. Στις περιπτώσεις των υποψηφίων από άλλες χώρες απαιτείται η έγκριση της τοπικής Εκπαιδευτικής Επιτροπής. Έτσι φαίνεται ότι οι περισσότεροι από τους κανονισμούς της σημερινής εποχής είχαν ήδη θεσπιστεί εδώ και πάνω από πενήντα χρόνια.

Αναφέρθηκε ότι υπήρχε σημαντική πρόοδος στις ΗΠΑ και ότι ορισμένοι κορυφαίοι Ευρωπαίοι αναλυτές είχαν κληθεί για να βοηθήσουν εκεί με την εκπαίδευση. Το συνέδριο ενέκρινε την αναδιοργάνωση του APA σε Ομοσπονδία Αμερικάνικων Εταιρειών, η οποία θα λειτουργούσε ως εκτελεστικό όργανο, οργανώνοντας και επιβλέποντας τις εργασίες των Αμερικάνικων Εταιρειών. Μόνο μετά από σύσταση της APA θα γινόταν δεκτή οποιαδήποτε άλλη Αμερικάνικη Εταιρεία στην ΔΨΕ. Η ίδια η APA έπαψε να αποτελεί μία Εταιρεία-κλάδο, όμως ο Πρόεδρος της θα λάμβανε μια θέση στο Κεντρικό Εκτελεστικό της ΔΨΕ, δηλαδή θα ήταν ένας τρίτος Αντιπρόεδρος.
Ο Jones εξελέγη Πρόεδρος της ΔΨΕ (μια θέση που κράτησε για πάνω από πέντε χρόνια), ενώ ο Eitingon συνέχισε να προεδρεύει της ITC. Το 13ο Συνέδριο πραγματοποιήθηκε στη Λουκέρνη το 1934, με ένα αφιέρωμα στον Ferenczi, τον ιδρυτή της ΔΨΕ, ο οποίος είχε πεθάνει. Το Συνέδριο διαπίστωσε ότι η αναδιοργάνωση της APA δεν είχε ολοκληρωθεί και εξέφρασε την ελπίδα ότι το καταστατικό της θα συντασσόταν και θα υποβαλλόταν σύντομα στην Κεντρική Εκτελεστική. Αυτό πράγματι έγινε και το Αμερικάνικο Καταστατικό εγκρίθηκε και επικυρώθηκε κατά τη διάρκεια του επόμενου Συνεδρίου, στο Μαριενμπάντ το 1936. Αποφασίσθηκε δε ότι κάθε ψήφισμα εγκεκριμένο από Συνεδρίο που θα αφορούσε ειδικά στην Αμερική θα υπόκειτο σε βέτο από την APA. Έτσι αποδόθηκε στην Αμερική μια ιδιαίτερη θέση και σημαντική αυτονομία.
Το τελευταίο Συνέδριο της προπολεμικής περιόδου πραγματοποιήθηκε στο Παρίσι το 1938. Ο Jones ανακοίνωσε τη διάλυση της Εταιρείας της Βιέννης μετά την προσάρτηση της Αυστρίας από τους Ναζί - μόνο μισή ντουζίνα μέλη παρέμειναν εκεί. Διάβασε επίσης μία ανακοίνωση της τελευταίας στιγμής εκ μέρους της APA που πρότεινε, μεταξύ άλλων, ότι η ΔΨΕ έπρεπε να πάψει να υφίσταται ως διοικητικό και εκτελεστικό όργανο και να επικεντρωθεί σε Συνέδρια για επιστημονικούς μόνο σκοπούς. Ο Jones πρότεινε, και συμφωνήθηκε, να συσταθεί μια επιτροπή για να συσκεφθεί με την Διοίκηση της APA. Φαίνεται, ωστόσο, ότι αν και η Ευρωπαϊκή επιτροπή συνεδρίασε, δεν υπήρξε ποτέ καμία συνάντηση με τους Αμερικανούς εξαιτίας του ξεσπάσματος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου.

Προς το τέλος του Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέμου πραγματοποιήθηκε μια συνάντηση στο Maresfield Gardens (Λονδίνο) μεταξύ μερικών κορυφαίων Αμερικάνων αναλυτών και ορισμένων μελών της Βρετανικής Εταιρείας. Καθώς ο Jones είχε την Προεδρεία της ΔΨΕ από το 1932 (με τη βοήθεια του Glover και στη συνέχεια της Anna Freud) δεχόταν προσωπική επίθεση από τους Αμερικανούς. Τελικά κατάφερε να τους πείσει ότι στην πραγματικότητα δεν ήταν μια μετενσάρκωση του Βασιλέως Γεωργίου του 3ου. Αργότερα, όταν ο πόλεμος είχε τελειώσει, έλαβε χώρα μια πιο επίσημη συνάντηση στο Savoy Hotel η οποία αναφέρθηκε από τον Jones στο επόμενο Συνέδριο. Σε αυτήν την περίσταση, το 1948, υπήρχαν επτά εκπρόσωποι από την Αμερική και έξι από το Λονδίνο. Συμφωνήθηκε ότι έπρεπε να γίνουν διάφορες μετατροπές στο καταστατικό της ΔΨΕ. Σταμάτησε να γίνεται πλέον οποιαδήποτε αναφορά στην ITC, η οποία στην πραγματικότητα είχε πάψει να υπάρχει. Επιτεύχθηκε μια συμφωνία κυρίων σύμφωνα με την οποία η Προεδρία πρέπει να εναλλάσσεται μεταξύ της Αμερικής και της Ευρώπης, αν και αυτό δεν ενσωματώθηκε στο καταστατικό. Κατά συνέπεια, όταν ο Jones παραιτήθηκε από τα καθήκοντά του, μετά από 15 συναπτά έτη, εξελέγη ένας Αμερικανός Πρόεδρος, ο Leo Bartemeier και ο Jones χρίστηκε μόνιμος Επίτιμος Πρόεδρος. Τα παραπάνω συνέβησαν κατά το πρώτο Συνέδριο της μεταπολεμικής περιόδου που πραγματοποιήθηκε στη Ζυρίχη το 1949. Αυτό ήταν και το πρώτο Συνέδριο μετά το θάνατο του Freud το 1939.
Το 1956 έκλεισαν εκατό χρόνια από τη γέννηση του Freud, η οποία γιορτάστηκε ευρέως με διάφορους τρόπους, συμπεριλαμβανομένης και μίας σειράς διαλέξεων από τον Jones. Στο συνέδριο του Παρισιού δημιουργήθηκε μια νέα κατηγορία οργάνωσης για την APsaA. Μία Περιφερειακή Ένωση θα είχε την τοπική αυτονομία σε όλα τα ζητήματα που αφορούν στην εκπαίδευση. Οι κατά τόπους Αμερικανικές Εταιρείες θα συνδέονταν με την APA, αλλά μόνο οι Αμερικάνοι αναλυτές που ήταν μέλη της APA θα είχαν την ιδιότητα του μέλους της ΔΨΕ. Έτσι, οι δυσκολίες που για πολλά χρόνια ταλάνιζαν τη σχέση ανάμεσα στην Ευρώπη και την Αμερική φάνηκε να επιλύθηκαν ικανοποιητικά.

Το Συνέδριο της Κοπεγχάγης το 1959 ήταν το πρώτο από το 1910 στο οποίο δεν συμμετείχε ο Ernest Jones, ο οποίος πέθανε το 1958.

Το 1951 το Αρχείο του Sigmund Freud ενσωματώθηκε στην Πολιτεία της Νέας Υόρκης, με τον Kurt Eissler ως Γραμματέα. Σκοπός του ήταν να συλλέξει οτιδήποτε σχετικό με την βιογραφία του Freud και τα επιστημονικά του ενδιαφέροντα. Για πολλά χρόνια στο Συνέδριο δίνονταν αναφορές σχετικές με το Αρχείο από τον Eissler ή τον αναπληρωτή του, καταγράφοντας συχνά πολύ σημαντικές δωρεές επιστολών και άλλο υλικό.

Στο συνέδριο της Κοπεγχάγης το 1967, κατεγράφη η ολοκλήρωση της Standard Edition των Ψυχολογικών Εργασιών του Freud.

Το 1971 το Συνέδριο έλαβε χώρα στη Βιέννη: αυτή ήταν η πρώτη φορά που ένα Συνέδριο λάμβανε χώρα στη γενέτειρα της ψυχανάλυσης.  Ήταν επίσης η πρώτη φορά μετά το 1938 που η Anna Freud επισκέφθηκε τη Βιέννη. Ο Πρόεδρος, Leo Rangell, επισήμανε την περίσταση παρουσιάζοντάς την.
Στο Συνέδριο του Παρισιού το 1973 πραγματοποιήθηκε μια πάρα πολύ μακρά συζήτηση γύρω από την Εισήγηση Ritvo σχετικά με την εκπαίδευση στην ανάλυση παιδιών και την θέση στην ΔΨΕ όσων είχαν λάβει μία τέτοια εκπαίδευση, χωρίς να έχουν ολοκληρώσει την εκπαίδευση στην ανάλυση ενηλίκων. Τελικά, η Εισήγηση απορρίφθηκε από το Συνέδριο κάτι που σήμαινε ότι δεν άλλαξε το status quo - μόνο εκείνοι με μία ικανοποιητική εκπαίδευση στην ανάλυση ενηλίκων δικαιούνταν ένταξη στην ΔΨΕ. Η Anna Freud χρίστηκε Επίτιμη Πρόεδρος, αντικαθιστώντας τον Heinz Hartmann ο οποίος πέθανε το 1970. Η Α. Freud παρέμεινε Επίτιμη Πρόεδρος από το 1973 μέχρι το θάνατό της το 1982.

Το 1979, η ΔΨΕ μεταφέρθηκε στη Νέα Υόρκη για να διοργανώσει το πρώτο υπερατλαντικό Συνέδριο. Ανακοινώθηκε τότε ότι ο αριθμός των μέλων της ΔΨΕ είναι περίπου 5000 και αυξάνεται.  Επίσης ανακοινώθηκε η ίδρυση του Κέντρου Ψυχαναλυτικών Σπουδών και Ερευνών Sigmund Freud στην Ιερουσαλήμ, με μια Έδρα στο Εβραϊκό Πανεπιστήμιο. Δόθηκε επιπλέον μια αναφορά σχετικά με την Κοινότητα Sigmund Freud στη Βιέννη, η οποία στεγάζεται στην Berggasse 19. Οι δράσεις από την ίδρυσή της το 1968 περιελάμβαναν τη συλλογή βιβλιοθήκης και αρχείου, την έκδοση ενός δελτίου και την οργάνωση ενός μουσείου. Εγκαινιάστηκε επίσημα στο Συνέδριο της Βιέννης το 1971.

Από το 1980 η ΔΨΕ έχει υποδεχθεί την Λατινική Αμερική ως τρίτη διοικητική περιφέρεια, με το πρώτο Συνέδριο σε Νοτιοαμερικάνικο έδαφος να λαμβάνει χώρα το 1991 στο Μπουένος Άιρες. Η εναλλαγή της Προεδρίας επίσης περιλαμβάνει αυτή την τρίτη περιοχή, με πρώτο Λατινοαμερικάνο σε αυτή την θέση τον Horacio Etchegoyen, από το 1993 έως το 1997.

Μπορεί να συμφωνηθεί ότι η διοργάνωση των Συνεδρίων είναι μία από τις κύριες δραστηριότητες της ΔΨΕ και ότι διάφοροι Πρόεδροι έχουν διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξή της. Όμως, τεράστια συνεισφορά στο έργο της ΔΨΕ είχαν και άλλοι, κυρίως οι Γραμματείς και οι Ταμίες και, κατά τη διάρκεια των τελευταίων τριών δεκαετιών, τα κεντρικά γραφεία. Η Ένωση όχι μόνο έχει αυξήσει τα μέλη της σταθερά με το πέρασμα των χρόνων, φθάνοντας πάνω από 12.000 μέλη στο τέλος του 2009, έχει γίνει επίσης πολύ πιο ενεργή μεταξύ των Συνεδρίων, ιδίως όσον αφορά την παροχή βοήθειας και συμβουλών για την οργάνωση ομάδων σε διάφορα μέρη του κόσμου. Μετά την πτώση του τείχους του Βερολίνου αναπτύχθηκε η συνεργασία μεταξύ της ΔΨΕ και της Ευρωπαϊκής Ψυχαναλυτικής Ομοσπονδίας για τη δημιουργία νέων Εταιρειών και Ομάδων Μελέτης στις μετα-κομμουνιστικές χώρες, κάτι που οδήγησε στην ίδρυση του Ψυχαναλυτικού Ινστιτούτου για την Ανατολική Ευρώπη. Το 1997 ιδρύθηκε η Επιτροπή της ΔΨΕ για τα Ηνωμένα Έθνη και το 1998 χορηγήθηκε στην ΔΨΕ Συμβουλευτικός Ρόλος μέσα στο Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο των Ηνωμένων Εθνών.

Ιδρυθείσα το 1910, η ΔΨΕ έχει σήμερα αγγίξει την πλήρη ωριμότητα και είναι ουσιαστικά πιο διεθνής από ποτέ. Το 2010 υποδέχθηκε το πρώτο ψυχαναλυτικό συμπόσιο που έλαβε χώρα στην Κίνα και στο οποίο διερευνήθηκε η ψυχαναλυτική εξέλιξη και αλλαγή μέσα στο Ασιατικό περιβάλλον. Το 2010 ήταν επίσης μια σημαντική χρονιά για την ΔΨΕ, γιορτάζοντας τα εκατό χρόνια από την ίδρυσή της. Μια σειρά από εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν σε παγκόσμια κλίμακα με επίκεντρο τα εκατό χρόνια ψυχανάλυσης και τις προκλήσεις για τα επόμενα εκατό. Έχει εκδοθεί ένα βιβλίο το οποίο καταγράφει την ιστορία της ΔΨΕ και διατίθεται στην ψυχαναλυτική κοινότητα και όλους όσους ενδιαφέρονται. Παρακαλώ επικοινωνήστε με την Επίτροπο Εκδόσεων, Rhoda Bawdekar για περισσότερες λεπτομέρειες: rhoda@ipa.org.uk
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