Εναρκτήριες ομιλίες 

του Προέδρου της Διεθνούς Ψυχαναλυτικής Ένωσης (ΔΨΕ) Stefano Bolognini 

και της Αντιπροέδρου Alexandra Billinghurst
Εκφωνήθηκαν στο Συνέδριο της ΔΨΕ, στην Πράγα, τον Αύγουστο του 2013
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Αγαπητοί συνάδελφοι,
Φαντάζομαι ότι υπάρχει κάποια περιέργεια για το ποιοι είμαστε, εμείς η νέα διοίκηση, και ποια είναι τα σχέδια μας για το μέλλον της ΔΨΕ. Αυτός είναι και ο λόγος της παρουσίας μας εδώ σήμερα· να σας εξηγήσουμε.
Πρώτα από όλα όμως, επιτρέψτε μου να εκφράσω τις ευχαριστίες μας στους Τσέχους συναδέλφους, οι οποίοι μας καλωσόρισαν σε αυτή την πολύ όμορφη «κεντροευρωπαϊκή» πόλη, που τόσο μαγικά έχει διατηρηθεί παρά τους πολέμους και τις δικτατορίες (όπως ακριβώς και η Ψυχανάλυση!...), επιτρέποντας μας να ανακαλύψουμε εκ νέου την ατμόσφαιρα της απαρχής. 
Ήταν εδώ κοντά, στο Pribor, που γεννήθηκε ο Freud και είναι από εδώ, 157 χρόνια μετά, που ξεκινάμε για άλλη μια φορά προς το μέλλον μας.  

Παρόλο που αυτή η ομιλία είναι μέρος του παραδοσιακού πρωτοκόλλου που ισχύει σε ανάλογες περιστάσεις, θα ήθελα, μ’ ένα λιγότερο επίσημο τόνο, να εκφράσω ανοιχτά, προς όλους, πόσο βαθιά συγκινημένος αισθάνομαι και πόσο μεγάλη τιμή είναι για εμένα να ομιλώ μέσα από αυτή τη θεσμική λειτουργία, μαζί με την αντιπρόεδρο Alexandra Billinghurst, τον ταμία Juan Carlos Weissmann και τους εκπροσώπους του διοικητικού συμβουλίου της ΔΨΕ.
Εκφράζω την ευγνωμοσύνη που νοιώθουμε όλοι, για την εμπιστοσύνη που εναποθέσατε σ’ εμάς και στην επιθυμία μας να εργασθούμε, με τον υψηλότερο δυνατό βαθμό δέσμευσης, για ν’ αναπτύξουμε την Ψυχανάλυση και την ΔΨΕ, αυτό τον σπουδαίο Οργανισμό, που μας ενώνει για πάνω από ένα αιώνα από τόσες διαφορετικές πλευρές. Μας ενώνει ιστορικά, επιστημονικά, εκπαιδευτικά, επαγγελματικά, οργανωτικά και από πλευράς ταυτότητας.
Αισθανόμαστε να υπάρχει μια αίσθηση συνέχειας με τις αξίες των γενεών των αξιωματούχων που προηγήθηκαν ημών, και θα συνδυάσουμε το αναλυτικό μας πάθος και την αγάπη μας γι’ αυτό το «κοινό σπίτι» όλων μας, με την αίσθηση της ευθύνης που είναι αναγκαία ώστε να διευθύνεις ένα τόσο μεγάλο, καλά δομημένο και περίβλεπτο οργανισμό.   

Εφόσον όμως ο χρόνος μας, εδώ σήμερα, είναι περιορισμένος και αυτή είναι μια πάρα πολύ μεγάλης αξίας ευκαιρία να μεταφέρουμε σε όλους εσάς, αυτοπροσώπως, το συνολικό μας όραμα, τις αρχές που μας εμπνέουν και τουλάχιστον κάποιες λεπτομέρειες των σχεδίων μας για το μέλλον, θα περάσω κατευθείαν στο θέμα, να θίξω δηλαδή ορισμένα θεμελιώδη ζητήματα.
Μια γενική επισκόπηση

Ζούμε σε μια εποχή που είναι, από δομικής απόψεως, βαθιά διαφορετική από εκείνες που προηγήθηκαν· που χαρακτηρίζεται από μια ταχύτητα στη πληροφόρηση και την επικοινωνία που έχει πλήρως μετασχηματίσει τον τρόπο που σχετιζόμαστε ο ένας με τον άλλο.     

Μέσα σε μερικά χρόνια, έχουν υπάρξει ριζικές αλλαγές σε πολιτικά και εκπαιδευτικά συστήματα, στην ροή της καθημερινής ζωής, στις σεξουαλικές συνήθειες, σε σύμφωνα συμβίωσης και χωρισμού ζευγαριών, οικογενειών και ομάδων εργασίας, στις δομικές αξίες που διέπνεαν τις διάφορες κοινωνίες, στους νέους κοινωνικούς χαρακτηρισμούς και στις ποικίλες διαστρωματώσεις, καθώς και στις συνεχώς αυξανόμενες διαφοροποιημένες και δυναμικά αλληλεπιδρούσες πολιτισμικές και εθνικές ταυτότητες.

Σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να θεωρηθεί τυχαίο ότι αποφασίσαμε να τιτλοφορήσουμε το επόμενο συνέδριο στη Βοστώνη το 2015: Ο κόσμος που αλλάζει. Η μορφή και η χρήση των ψυχαναλυτικών εργαλείων σήμερα.
Ενώ λοιπόν η εποχή αυτή μας προσφέρει εξαιρετικές, θετικές ευκαιρίες, μας εκθέτει επίσης σε αδιαμφισβήτητους κινδύνους σύγχυσης ταυτότητας, απώλειας της επαφής με την πραγματικότητα και επακόλουθων ανισορροπιών, ή αντιδραστικά αμυντικών οχυρώσεων. Είναι μια εποχή με λιγότερους πολέμους στον αναπτυγμένο κόσμο, αλλά με αχαλίνωτη και ευρείας κλίμακας καταστροφικότητα, που είναι πλέον χρόνια, συνδεδεμένη με τα ναρκωτικά, την τρομοκρατία και τις νομιμοποιημένες και εμπορευματοποιημένες διαστροφές. Η επίθεση στην σκέψη έχει πάρει πια νέες μορφές, πιο λεπτεπίλεπτες από τη γενικευμένη καταστολή που επικρατούσε στο παρελθόν.

Η ισορροπία των δυνάμεων μεταξύ του υπερεγώ και των άλλων συστημάτων, τόσο στο κοινωνικό όσο και στο ενδοψυχικό επίπεδο, φαίνεται να συναντά νέες ανισορροπίες, διαφορετικές από εκείνες που διερευνούσαν στο ξεκίνημα της ψυχανάλυσης. Νέες παθολογίες παρουσιάζονται στην κλινική πρακτική μας και απαιτούν ένα επίπεδο κατανόησης και συνεχούς θεωρητικής και τεχνικής προσαρμογής που δεν είναι πάντα εύκολη για τον αναλυτή.      

Η αποδοχή της φυσιολογικής εξάρτησης, στην ανάλυση όπως και στη ζωή γενικά, έχει μειωθεί, ίσως ως αποτέλεσμα των αμυνών και των διαφορετικών επενδύσεων και ναρκισσιστικών οργανώσεων σε ένα κόσμο, για λόγους εργασιακούς, τα πρωταρχικά αντικείμενα λείπουν ή έχουν εξαφανιστεί πολύ νωρίτερα από ότι στο παρελθόν, σε συνάρτηση με την πρωταρχική φυσιολογική συγχωνευτικότητα και την τόσο απαραίτητη στα μωρά συνεχιζόμενη σχέση.    

Η διάρκεια και οι ρυθμοί της θεραπείας σήμερα, απειλούνται από αυτές τις νέες άμυνες, και δεν είναι ασυνήθιστο σε ορισμένες περιπτώσεις οι αναλυτές να ξεκινούν τη θεραπεία με μια μειωμένη συχνότητα, ώστε να οδηγήσουν τον ασθενή σταδιακά προς μια κανονική αναλυτική συνθήκη κατάλληλη για τις ανάγκες του και για τη μέθοδο.

Τα βιώματα της παντοδυναμίας, που ενισχύθηκαν από την εικονικότητα και την ευκολία της εξ αποστάσεως επικοινωνίας, έχουν ανοίξει νέες δυνατότητες αλλά εγείρουν και νέα μεθοδολογικά ερωτήματα για τους ψυχαναλυτές, που βρίσκονται αντιμέτωποι με αιτήματα για θεραπεία από τηλεφώνου ή μέσω Skype· μέθοδοι που η αξιοπιστία και τα όρια τους είναι αντικείμενο ένθερμου θεωρητικού και κλινικού διαλόγου. 

Η αναγνώριση της εγκυρότητας της ψυχανάλυσης αμφισβητείται από τις υπουργικές αποφάσεις πολλών χωρών. Τα πανεπιστήμια φαίνεται να προσφέρουν έναν υπερβολικό αριθμό διδακτικών θέσεων στις συμπεριφορικές σχολές, και ο ανταγωνισμός από επαγγελματικές εταιρείες ψυχοθεραπείας με πολύ λιγότερη διάρκεια εκπαίδευσης και χαμηλότερα επιστημονικά κριτήρια από της ΔΨΕ, είναι παρών και διάχυτος.

Παρόλαυτα, οι θετικοί πόροι που είναι διαθέσιμοι στην ψυχανάλυση και στην ΔΨΕ είναι τέτοιοι που να μας επιτρέπουν να έχουμε ένα αίσθημα καλά δομημένης (αυτό)εκτίμησης για μάς, τη μέθοδο μας και το μέλλον μας. 

Υποστηριζόμαστε από την ισχύ των ψυχαναλυτικών ιδεών: από τις αποδείξεις της ύπαρξης του ασυνειδήτου, της μεταβίβασης, των αμυνών, από τη διεργασία και τους μετασχηματισμούς που τίθενται σε κίνηση όταν δύο άνθρωποι συναντώνται συχνά και μαθαίνουν να δουλεύουν μαζί ώστε να αναπτύσσουν σκέψεις, συναισθήματα, αμοιβαίες ανταλλαγές, μέσα σ’ ένα καθεστώς γνωστικής και σχεσιακής εντιμότητας.  

Υποστηριζόμαστε από την δύναμη της εμπειρίας, που για τον καθένα από μάς έχει τις ρίζες της σε μια προσωπική αναλυτική ιστορία, που τις περισσότερες φορές έχει αλλάξει τη ζωή μας. 

Ναι, η ψυχανάλυση έχει αλλάξει τη ζωή μας ως ανθρωπίνων όντων, και αυτό είναι κάτι εξαιρετικά έντονο ώστε να ξεχαστεί ή ν’ απαρνηθεί ή να χαθεί: Σαν ένα καινούργιο, πολύπλοκο ένστικτο, η εμπειρία αυτή μας οδηγεί με φυσικό τρόπο στο να προσφέρουμε ακρόαση, συντονισμό, αντήχηση, κατανόηση, κοινή εργασία και ερμηνευτικές διατυπώσεις, από γενιά σε γενιά. 

Όπως οι γονείς που αφού έχουν πάρει φροντίδα και ενδιαφέρον στη δική τους ανατροφή, τους αρέσει να φροντίζουν και να ενδιαφέρονται για τα παιδιά τους.
Υποστηριζόμαστε από ένα τεράστιο πλούτο ερευνητικής, θεωρητικής και κλινικής γνώσης, που έχουμε συσσωρεύσει για πάνω απο έναν αιώνα. Μερικές συχνά επαναλαμβανόμενες αναφορές και παραπομπές στα άρθρα μας, οι οποίες αναφέρονται στον τρόπο σκέψης μιας ορισμένης μεγαλοφυΐας που γεννήθηκε όχι τόσο μακριά από εδώ, το 1856, δεν μας βοηθούν να σκαρφαλώσουμε στην ιεραρχία των «συντελεστών απήχησης» (impact factors), αλλά μας ανταμείβουν με  την επίδραση ενός «συντελεστή συνοχής» που ενώνει την επιστημονική μας κοινότητα: σαν ένας ενιαίος κορμός που υποστηρίζει το φύλλωμα ενός ανθηρού και με πολλά κλαδιά δέντρου, μολαταύτα ενός δένδρου που είναι βέβαιο για την προέλευση και τις γερές ρίζες του.

Υποστηριζόμαστε από τη διεθνή φύση του οργανισμού μας, ενός οργανισμού που είναι μοναδικός στο να εξασφαλίζει αξιοσημείωτες ευκαιρίες από πλευράς επαφών, διαλόγου και συνεχούς συνεργασίας αναλυτών από όλες τις ηπείρους.
Σε αυτό το σημείο της ομιλίας του ο Stefano Bolognini έδωσε το βήμα στην αντιπρόεδρο Alexandra Billinghurst για να εκφωνήσει την ομιλία της:
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Θα ήθελα να ξεκινήσω και να μοιραστώ μαζί σας κάτι που μου συνέβη στο συνέδριο Joseph Sandler τον Μάρτιο.  

Άκουγα τον Bernard Reith που συζητούσε με ένα εξαίσιο τρόπο δύο πολύ καλά και πολύ, πολύ διαφορετικά άρθρα της Alessandra Lemma και του Johannes Lehtonen. Μόλις μας είχε μεταδώσει, με το σώμα του, πως ήταν το να προσπαθεί να καταφέρει κάτι τέτοιο· σαν να κάνει μυϊκές διατάσεις (splits). Κατόπιν αναφέρθηκε σε μια παρουσίαση που είχε γίνει το προηγούμενο απόγευμα από τον Mark Solms και έλεγε ότι «ήμουν πολύ χαρούμενος που άκουσα τον Mark Solms να αναφέρεται στο das Ding». Ακριβώς εκείνη τη στιγμή ακούω τον εαυτό μου να μεταφράζει την αρχή αυτής της πρότασης στα Ισπανικά, “Fue contento escuche Mark Solms...” Και αναρωτήθηκα γιατί άραγε πήγα στα Ισπανικά. Εδώ πρέπει να σας πω ότι από τότε που επισκέφτηκα το Buenos Aires και το Montevideo, τον περυσινό Οκτώβριο, άρχισα να μαθαίνω Ισπανικά· για την ακρίβεια ήταν ένα πάθος μου που μου έδωσε μεγάλη ευχαρίστηση. Έκανα όντως πολύ μετάφραση στο μυαλό μου τότε, αλλά ήταν η πρώτη φορά που τα Ισπανικά ήρθαν στο μυαλό μου κατά τη διάρκεια της συνδιάσκεψης. Οπότε και αναρωτήθηκα, γιατί ήρθαν τότε. Σκέφτηκα αυτό που ο Bernard είχε μόλις πει, και έκανε, ήταν να προσπαθεί να εμπεριέξει δύο πολύ διαφορετικά άρθρα και να βοηθήσει και εμάς να το κάνουμε. Τη στιγμή που εκείνος, κάνοντας το, φέρνει στο προσκήνιο έναν τρίτο, από το προηγούμενο απόγευμα, ο νους μου αποφασίζει να μεταφράσει. Μας έδειξε μέσα στο χώρο πως του φάνηκε και μετά έφερε στο προσκήνιο τη διάσταση του χρόνου, αναφερόμενος σ’ έναν τρίτο, έναν τρίτο που γεφύρωσε τη θεωρία με την νευροεπιστήμη, γεφυρώνοντας το 1923 με το 2013. Οπότε εκείνη τη στιγμή το μυαλό μου αποφασίζει να μεταδώσει σ’ εμένα ένα λόγο σχετικά με το γιατί το να μάθω Ισπανικά είχε γίνει το πάθος μου εκείνο το χρονικό διάστημα. Συνειδητοποίησα ότι το πάθος μου να μάθω Ισπανικά είναι ένας πολύ συγκεκριμένος τρόπος, μέσα μου, να προετοιμαστώ για να γεφυρώσω όλους τους διαφορετικούς τρόπους του πώς είναι κανείς (ψυχαναλυτής) και πώς βλέπει την ψυχανάλυση μέσα στην ΔΨΕ.

Με το να “βουτάω” στα Ισπανικά, προετοίμαζα τον εαυτό μου να καθίσω εδώ, δίπλα στο Stefano, μαζί σας, απόψε. Και για να καθίσω, μαζί με το Stefano, στην κεφαλή του τραπεζιού με το νέο διοικητικό συμβούλιο εδώ, στην Πράγα, αύριο.    

Η ΔΨΕ από μόνη της είναι ένας πολύπλοκος οργανισμός. Περιλαμβάνει 12000 μέλη σε 63 χώρες, χωρισμένες σε τρεις περιφέρειες. Η γεωγραφία της ΔΨΕ θα άξιζε από μόνη της ένα σχόλιο, αλλά δεν θα το κάνω αυτό σήμερα. Έχει 70 συστατικές εταιρείες, 6 προσωρινές εταιρείες και 19 ομάδες μελέτης, τρία μοντέλα εκπαίδευσης, πολλές-πολλές απόψεις για το τι είναι ψυχανάλυση, πολλές διαφορετικές κουλτούρες, και 4 επίσημες γλώσσες. Αυτά όλα από μόνα τους υπογραμμίζουν ότι το να δουλεύεις στην ΔΨΕ είναι μια συνεχής εργασία μετάφρασης και οικοδόμησης γεφυρών.    

Όταν εκπαιδευόμαστε για να γίνουμε ψυχαναλυτές, καθένας από εμάς, χρειάζεται να οικειοποιηθούμε τις θεωρίες. Όταν το πετύχουμε αυτό, μπορούμε ν’ αρχίσουμε να καθορίζουμε και να αποσαφηνίζουμε τις σκέψεις μας σε διάλογο με άλλους. Μας έχει δοθεί, ελπίζουμε, ο χώρος να το κάνουμε αυτό, σ’ ένα ψηλοτάβανο περιβάλλον, στην εταιρεία που μας εκπαίδευσε. Έχουμε μορφοποιηθεί από της μητέρες εταιρείες μας και έχουμε ξεκινήσει να βλέπουμε την ψυχανάλυση μέσα από την τοπική προοπτική μας. Εάν και όταν πάμε σε διεθνή συνέδρια, έχουμε την ευκαιρία να ανακαλύψουμε πως η ψυχαναλυτική πρακτική, η πραγματικότητα της μέσα στην κοινωνία και οι θεωρητικές της διαφορές μπορούν να ποικίλουν σε διαφορετικές περιοχές και να ανακαλύψουμε τι συνδέει την ψυχανάλυση πέραν και διαμέσου των διαφορετικών χωρών.

Αυτό ακριβώς είναι που είναι και το τόσο μοναδικό στην ΔΨΕ. Μπορεί να είναι ένας πραγματικός τόπος συνάντησης, όχι μόνον ένας χώρος για να διδαχθεί κανείς από τους πολύ έμπειρους εξ ημών, αλλά για τον καθένα ξεχωριστά ένας χώρος συνάντησης και ανταλλαγής ιδεών. Ταυτοχρόνως, και μόνον το μέγεθος του οργανισμού μας και των συνεδρίων μας μπορεί να είναι υπερβολικό, και να λειτουργεί αντίθετα στην επιθυμίας μας να γνωρίσουμε άλλους.

Αλλά ένας πραγματικός χώρος συνάντησης είναι μια εικόνα για το πώς και εγώ και ο Stefano θα θέλαμε να δούμε την ΔΨΕ, όπως θα ακούσετε και στην συνέχεια από τον Stefano που θα παρουσιάσει τα σχέδια μας. 

Όταν ο Stefano μου ζήτησε να συμμετέχω μαζί του στις εκλογές, δεν γνωριζόμασταν καθόλου καλά. Είχαμε δει ο ένας τον άλλον εν δράσει, στο συμβούλιο της EPF, όπου και οι δύο συμμετείχαμε σαν πρόεδροι των εταιρειών μας. 

Ήταν ο τρόπος που μου περιέγραψε το είδος της ηγεσίας που είχε οραματιστεί και τα οράματα που είχε για την ΔΨΕ που με έκαναν να δεχτώ την πρόσκληση του να συμμετέχω στην προσπάθεια μαζί του. Τα δύο χρόνια που οδήγησαν στην σημερινή ημέρα, ήταν μια περίοδος που τον γνώρισα καλύτερα. Και σε όσο περισσότερη αλληλεπίδραση είμαι μαζί του, τόσο εντυπωσιάζομαι από την εξαιρετικά σεμνή στάση του, την ήπια δύναμη του και τη σοφία του.   

Ζούμε σε μια εποχή όπου η ψυχανάλυση φαίνεται να υφίσταται επίθεση. Μία εποχή που έχει οριστεί ως η εποχή της κρίσης της ψυχανάλυσης. Ναι, η ψυχανάλυση είναι υπό αμφισβήτηση, σε πολλά σημεία της. Αλλά νομίζω ότι πρέπει να έχουμε επίγνωση και να είμαστε πολλοί προσεκτικοί στο τι λέξεις και τι μεταφορές χρησιμοποιούμε για να μιλήσουμε για την κατάσταση αυτή. Αν για παράδειγμα χρησιμοποιήσουμε την λέξη προστατεύω (defend) όπως για παράδειγμα «προστατεύουμε την ψυχανάλυση» (defending psychoanalysis), τι υπονοεί κάτι τέτοιο και πως αυτό επιδρά σε εμάς στην επικοινωνία μας με τον άλλο; Για μένα το να χρησιμοποιούμε την λέξη «προστατεύω», υπονοεί ότι προστατεύουμε κάτι στατικό. Αν αντίθετα πω «υποστηρίζω» (stand up for), δημιουργείται μια διαφορετική εικόνα στο νου μου.        

Θα ήθελα να υπογραμμίσω, όπως έχουν πει και άλλοι, ότι και μόνο το γεγονός ότι η ψυχανάλυση αμφισβητείται, υποδηλώνει ότι η ψυχανάλυση έχει θεωρηθεί ως κάτι στο οποίο κάποιος θέλει να αντιτίθεται. Η αμφισβήτηση της ψυχανάλυσης μας δίνει επίσης τη δυνατότητα να ορίσουμε ακόμα περισσότερο και να αποκρυσταλλώσουμε τις θεωρίες μας. Μια πρόκληση που έχουμε είναι να μεταφράσουμε τη δική μας ψυχαναλυτική σκέψη σε μια γλώσσα που να είναι κατανοητή από άλλους, να εγκαταστήσουμε ένα διάλογο. Στα χρόνια που έρχονται, ένα από τα πράγματα που ευχόμαστε να πετύχουμε είναι να κάνουμε τη ψυχανάλυση να έχει ξανά φωνή μέσα στη ψυχιατρική. Η ψυχιατρική χρειάζεται την οπτική μας και νομίζω ότι ένας τρόπος για να το πετύχουμε είναι να μεταφράσουμε την γνώση μας σε μια γλώσσα που να μπορεί να γίνει κατανοητή, που να μπορεί να δημιουργήσει εκ νέου ένα διάλογο μ’ εκείνους που μας αμφισβητούν, μ’ εκείνους που ορίζουν τους εαυτούς τους ως αντιτασσόμενους στη ψυχανάλυση. Νομίζω ότι αν συλλογιστούμε προσεκτικά πώς σκεφτόμαστε και πώς μιλάμε και τι μεταφορές χρησιμοποιούμε, εάν εμείς οι ίδιοι είμαστε έτοιμοι να διαφοροποιήσουμε την οπτική μας στο πως υπερασπιζόμαστε την ψυχανάλυση, ίσως έχουμε μια πολύ καλή ευκαιρία ν’ ακουστούμε.        

Υπάρχει μια λυπηρή τάση πολλές εταιρείες να διασπώνται. Αυτό ίσως είναι ένα αποτέλεσμα του να μην μπορούμε να γεφυρώσουμε τις διαφορές μας στον τρόπο που σκεφτόμαστε. Καταλήγει να είναι μια αγεφύρωτη διαφορά, αντί να είναι ένας διάλογος μεταξύ μας που θα ορίζει και θ’ αποκρυσταλλώνει τις σκέψεις μας. 

Ελπίζω ότι η ΔΨΕ θα μπορεί να βοηθήσει τις εταιρείες να ενεργοποιήσουν απαρτιωτικές λειτουργίες ώστε να αποφευχθούν περαιτέρω διχτοτομήσεις. Για να διασφαλίσουμε ότι οι εταιρείες θα παραμείνουν υγιείς και ανοιχτές σε μια θετική εξέλιξη, αντί να παραμένουν στατικές, είναι νομίζω απαραίτητο για τις εταιρείες να συλλογιστούν και να σκεφθούν το δικό τους οργανισμό. Αλλά αυτό απαιτεί θάρρος, έτσι ακριβώς όπως απαιτεί θάρρος το να μπουν σε ψυχανάλυση οι ασθενείς μας. Στο σημείο αυτό νομίζω ότι η ΔΨΕ μπορεί να παίξει υποστηρικτικό ρόλο.   

Έχω ανακαλύψει επίσης ότι για πολλά μέλη της η ΔΨΕ είναι κάτι απόμακρο. Εκτός και αν εμπλέκεσαι στον οργανισμό ή συμμετέχεις στα συνέδρια, η ΔΨΕ είναι κάτι πολύ μακρινό. Ένα από τα πράγματα που ο Stefano και εγώ ελπίζουμε να κάνουμε, είναι να κατορθώσουμε η ΔΨΕ να βιώνεται ως κάτι με ουσιαστικό νόημα και πιο κοντινό για τα περισσότερα μέλη.  

Όπως προανέφερα οραματιζόμαστε την ΔΨΕ ως ένα χώρο συνάντησης. Ένας από τους τρόπους που ελπίζουμε ότι θα το πετύχουμε είναι με σχεδιασμό του επομένου συνεδρίου που θα γίνει στη Βοστώνη, το 2015. Βρήκαμε ένα πολύ όμορφο χώρο που αρχιτεκτονικά μας προσφέρει ένα υπέροχο τόπο συνάντησης, με πολλούς χώρους συναθροίσεων με φυσικό φωτισμό, με ένα αίσθημα «ψηλοτάβανου», που προωθεί την ενδοσκόπηση. Επίσης σχεδιάζουμε μια νέα μορφή συζητήσεων σε μικρές ομάδες, που ελπίζουμε ότι θα ευοδώσει συναντήσεις μεταξύ μελών από διαφορετικά σημεία του κόσμου.  

Θα ήθελα να κλείσω και να μοιραστώ μαζί σας ένα ποίημα. Κάνοντας το αυτό, μοιράζομαι μαζί σας και μια παράδοση που προέρχεται από την δική μου μητρική εταιρεία και τον Arne Jemstedt, ο οποίος όσο ήταν πρόεδρος, πάντα έκλεινε τις ετήσιες συναντήσεις μας μ’ ένα ποίημα. Το ποίημα είναι γραμμένο από τον John Wipp, και είναι στα Σουηδικά.

Θα το ακούσετε τρείς φορές, στα Σουηδικά, στα Αγγλικά και στα Ισπανικά. Στη μητρική μου γλώσσα, στη δεύτερη γλώσσα μου, και στη γλώσσα που τώρα μαθαίνω. Έχω κάνει την μετάφραση στ’ Αγγλικά και έπαιξα με την μετάφραση στα Ισπανικά, και κατόπιν είχα την βοήθεια του πολύγλωσσου βοηθού μου Andreas Silva που έκανε τις απαραίτητες διορθώσεις. Ζήτησα από τους μεταφραστές να μην μεταφράζουν ταυτόχρονα όσο διαβάζω ώστε να μπορείτε να ακούστε τον ήχο των Σουηδικών, αλλά θα σταματήσω ώστε να τους αφήσω να μεταφράσουν στο τέλος, πριν δώσω το λόγο πίσω στο Stefano.
Låt mörkret inom mig, 
för mig 
bli synligt

Som dammens botten    
när jag med handen
skymmer himlaljuset  

för att inte ytan     
skall spegla 
himladjupet.      

Djupet 
som ljusa spegelbilden döljerlever. 

Förvandlas   
under blanka hinnor    
som jag måste se igenom    
 


Let the darkness
within me, for me be visible

Like the bottom of the pond
as I with my hand screen the light from above so as not the surface
shall mirror
the depth of the sky

The depth
which the light
reflection conceal lives. 
Transforms
under shiny membranes
which I have to see through
Deje la oscuridad
dentro de mi, para mi
hacerse visible


Como el fondo de la charca
cuando yo con mi mano
tapo la luz del cielo


para que la superficie no
refleje
la profundidad del cielo


La profundidad
que la clara 
reflexión oculta vive. 

Transformándose debajo de membranas brillantes
que mi vista tiene que atravesar

Άφησε το σκοτάδι μέσα μου, για εμένα να είναι ορατό

Όπως και ο πυθμένας της λίμνης, όταν εγώ με το χέρι μου σταματώ το φώς από ψηλά, ώστε να μην αντανακλά η επιφάνεια το βάθος του ουρανού

Το βάθος, το οποίο η αντανάκλαση του φωτός αποκρύπτει, ζει

Μετασχηματίζεται κάτω από λαμπερές μεμβράνες, μέσα
John Wipp, Blick, 1996
Μετάφραση/Translation: Μάριος Σταυρογιαννόπουλος(Marios Stavroyiannopoulos)

Επιμέλεια/Editing: Νίκος Λαμνίδης(Nikos Lamnidis)
(Και τώρα θα δώσω πάλι το λόγο στον Stefano:)
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Η ΔΨΕ, που ιδρύθηκε από το Freud, το 1910, αποτελεί το κοινό σπίτι για τους ψυχαναλυτές όλου του κόσμου.

Η έδρα της ΔΨΕ στο Broomhills, με το υψηλού επιπέδου εξειδικευμένο προσωπικό, διοικούμενο από τον Διευθύνοντα Σύμβουλο, τον Paul Crake, μας προσφέρει όλη την απαιτούμενη υποστήριξη προκειμένου να διαθέτουμε έναν συγκροτημένο οργανισμό που μας επιτρέπει να αξιοποιούμε στο έπακρο τις δεξιότητες και τα ταλέντα των μελών της ΔΨΕ.
Η Διοίκηση μας, όπως και αυτών που προηγήθηκαν ημών, προτίθεται να διατηρήσει το πνεύμα και τις γενικές λειτουργίες της  ΔΨΕ, όχι όμως με τρόπο απολιθωμένο. 
Ακριβώς για το λόγο αυτό, έχουμε προγραμματίσει μία σειρά από καινοτομίες και βελτιωτικές αλλαγές, με στόχο να παραμείνει η ΔΨΕ αποτελεσματική, αντιπροσωπευτική και επωφελής τόσο στα μέλη της όσο και στις κοινότητες που ήδη απευθύνεται, αλλά και σε όσες ενδεχομένως απευθυνθεί, καθώς και στους θεσμούς που θα μπορούσε να συνεργαστεί εποικοδομητικά.
Και, συγκεκριμένα, στοχεύουμε στην ενδυνάμωση της ΔΨΕ σ’ έναν κόσμο που διαρκώς μεταβάλλεται.
Οι εξελίξεις και οι αλλαγές αυτές είναι το θέμα της σημερινής μας παρουσίασης, για να μπορέσουμε να μοιραστούμε μαζί σας το συνολικό όραμα που χαρακτηρίζει τα σχέδια αυτά.
Το όραμα μας είναι η ψυχανάλυση σαν ζωντανός οργανισμός, που χρειάζεται δηλαδή να σχετίζεται με τον έξω κόσμο αλλά και με το δικό της εσωτερικό κόσμο. Που κρατάει άθικτη την ουσία της ψυχαναλυτικής σκέψης, αλλά και είναι ανοιχτή στους μετασχηματισμούς που υποδεικνύονται από την πρόοδο της επιστημονικής γνώσης. Που να είναι σε θέση να μεταλλάσσεται ευφυώς (έτσι ώστε ν’ απολαμβάνει μακρά ζωή, και με την έννοια της Δαρβινικής-επιλογής και με την έννοια του γενετικού Νέο-Λαμαρκιανικού-μετασχηματισμού). 

1) Σχέδιο Επικοινωνίας
Έχουμε αποφασίσει να αναδιοργανώσουμε το σύστημα επικοινωνίας της ψυχαναλυτικής μας κοινότητας, τόσο εντός όσο και εκτός της Ένωσης. Διερευνούμε το πώς να προβληθούμε πιο αποτελεσματικά στον έξω κόσμο (ένα σύνθημα μας είναι: «Αν το αντικείμενο-ψυχανάλυση δεν προβάλλει εαυτόν, το υποκείμενο δεν ξέρει που να την αναζητήσει») και πώς να ενισχύσουμε την επικοινωνία μεταξύ των μελών μας, σχετικά με όλες τις δραστηριότητες που πραγματοποιούνται, ώστε να επιτύχουμε μία συλλογική συμμετοχή που παράγει όχι μόνο πληροφόρηση αλλά και την αίσθηση ότι ανήκουμε σε μία κοινότητα.

Στις αλλαγές αυτές θα λάβουμε, φυσικά, υπόψη μας τόσο την ανάγκη για πληροφόρηση και διαφάνεια όσο και την απόλυτη ανάγκη τήρησης του νομικού πλαισίου και του σεβασμού στους κανόνες της εχεμύθειας, που αλλάζουν χρόνο με το χρόνο.

Στοχεύουμε πιο συγκεκριμένα στο να βελτιώσουμε τις συνδέσεις μεταξύ των διάφορων τμημάτων του οργανισμού (μας), όπως για παράδειγμα συνδέοντας μεταξύ τους πολλές από τις Επιτροπές, σ’ ένα είδος αναγκαίου συναπτικού δικτύου που να είναι ευρύτερο, πιο αποτελεσματικό και ικανό για μια πλούσια ψυχική ζωή.

2)  Η ιστοσελίδα ως ψυχικό πεδίο για την ψυχαναλυτική κοινότητα.
Η ιστοσελίδα δεν είναι ένας πίνακας ανακοινώσεων για την ανάρτηση μηνυμάτων: είναι μια ζωντανή έκφραση της επιστημονικής, πολιτιστικής και διαδραστικής ζωής της σύγχρονης ψυχανάλυσης.

Επιθυμία μας είναι να εξάψουμε και να οικοδομήσουμε την περιέργεια, την ευχαρίστηση και το ενδιαφέρον για επίσκεψη στην ιστοσελίδα: όχι μόνον μεταξύ των Μελών (της ΔΨΕ), αλλά και μεταξύ όλων όσων αναζητούν χρήσιμα στοιχεία για να δώσουν ένα βαθύτερο νόημα στα προσωπικά και πολιτισμικά τους βιώματα, διαβάζοντας μια ποικιλία κατανοητών και προσεκτικά επιμελημένων άρθρων.
Θεωρούμε την ιστοσελίδα – δηλαδή το τμήμα που απευθύνεται στο ευρύ κοινό – σαν ένα «σύνθετο περιοδικό», το οποίο παρουσιάζει την ψυχανάλυση με τρόπο μη ακαδημαϊκό και ενθαρρύνει την επιπλέον ανάγνωση και επαφές.

Ένα μέρος αυτού θα είναι διαδραστικό, με blogs και fora συζητήσεων σε συνεχή εξέλιξη. Διαθέτουμε τους ανθρώπους, τα τεχνικά μέσα και τις ιδέες για να το υλοποιήσουμε, και θα ήταν κρίμα να μην εκμεταλλευτούμε αυτούς τους πόρους και αυτή την ευκαιρία.
3) Οριζόντια Διασκόπηση στην Εκπαίδευση
Ακριβώς σαν ευφυής και πολύπλοκος οργανισμός, η ψυχανάλυση πρέπει συνεχώς να επινοεί τρόπους μετάδοσης της γνώσης και εμπειρίας στις νέες γενιές αναλυτών.
Στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε μία σοβαρή και ειλικρινή συζήτηση μεταξύ των διάφορων εταιρειών σχετικά με την εκπαίδευση που παρέχουν, έτσι ώστε τα κριτήρια για να γίνει κάποιος μέλος της ΔΨΕ να μην είναι μόνον τυπικά ή/και ποσοτικά, και οι εμπειρίες και τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά των διαφόρων ψυχαναλυτικών σχολών να είναι ευρέως γνωστά και να αποτελούν αντικείμενο κοινής γνώσης.

Προσωπικά πιστεύω ότι μόνον μια ειλικρινής και σε βάθος συζήτηση μπορεί να σηματοδοτήσει την διαφορά μεταξύ μιας επιστημονικής και μιας θρησκευτικής κοινότητας, και να διακρίνει μεταξύ αυτού που θεωρείται ως αληθινά ουσιώδες, αφ’ ενός, και αυτού που βιώνεται ως ιερό, αφ’ ετέρου.

Πρέπει να διατηρήσουμε «τον αληθινό χρυσό» της ψυχανάλυσης, χωρίς να υποκύψουμε στην φυλακή του «Πύργου» που τόσο γλαφυρά παράστησε ο Franz Kafka στο αξέχαστο μυθιστόρημα του.

4) Παιδιά και Έφηβοι
Κατά την άποψη μας, και αυτός ο τομέας απαιτεί ειδικό χειρισμό και συνεχή συνδιαλλαγή μεταξύ των διαφόρων ψυχαναλυτικών εταιριών. Τον θεωρούμε εξαιρετικά σημαντικό τόσο για το μέλλον της ψυχανάλυσης όσο και για το μέλλον των νέων γενεών. Πέρα από την εξειδικευμένη θεραπεία πολλών ανθρώπων και παρά τις επανερχόμενες κριτικές και διαμάχες που λαμβάνουν χώρα στα ΜΜΕ, γνωρίζουμε την έντονη επιρροή που ασκεί η ψυχανάλυση στη σύγχρονη κουλτούρα, και ειδικά στο τρόπο ανατροφής των παιδιών και των εφήβων, στη πλειονότητα των αναπτυγμένων κοινωνιών.

Θα πρέπει να τονίσουμε ότι επιπλέον των τραυματικών εμπειριών που φέρνει η ζωή, θα πρέπει να συνυπολογίσουμε και πολλές νέες «στατιστικώς φυσιολογικές μη-κανονικότητες», όπως η διάλυση των οικογενειών και η συστηματική κατάχρηση της τηλεόρασης, των κινούμενων σχεδίων και του Playstation, ως μέσων ψυχαγωγίας, κάτι που έχει φέρει μία υπερβολή σε υποκατάστατες φαντασιώσεις των παιδιών, σε βάρος της δημιουργικής και σηματοδοτικής φαντασίας.
Η συλλογική τραγωδία της μη αναγνωριζόμενης ή (ακόμη) και θεραπευτικά λανθασμένης αντιμετώπισης της ψυχικού πόνου της παιδικής ηλικίας απαιτεί την υπευθυνοποίηση μας ως αναλυτών στην υποστήριξη μιας καταλληλότερης κουλτούρας, μιας επαρκέστερης κλινικής πρακτικής και παρουσίας στη βοήθεια των παιδιών και των φροντιζόντων τους.

Πιστεύουμε ότι η ΔΨΕ οφείλει «να είναι συνεχώς και με συνέπεια παρούσα», τόσο για επιστημονικούς όσο και για ανθρωπιστικούς λόγους, και αναμφίβολα θα ενισχύσουμε τις προσπάθειές μας στον τομέα αυτόν.
5) Ψυχανάλυση και Ψυχιατρική
Σκοπεύουμε να ενισχύσουμε σημαντικά τις προσπάθειες μας για ν’ ανοίξουμε εκ νέου τον άλλοτε ακμάζοντα διάλογο ανάμεσα στη ψυχανάλυση και τη ψυχιατρική.
Στον κρίσιμο αυτόν τομέα παρατηρείται σε πολλές χώρες μια παράδοξη κατάσταση: πολλοί ψυχίατροι στρέφονται προς στην ψυχανάλυση για βοήθεια σε προσωπικό επίπεδο, για τους ίδιους και για τις οικογένειες τους, ενώ παράλληλα  πολλές ψυχιατρικές ομάδες χρησιμοποιούν θεσμικές εποπτείες παρεχόμενες από ψυχαναλυτές.
Οι συνεργασίες αυτές παραμένουν ωστόσο μία περιοχή διχοτομήσεων, από εκπαιδευτική και θεσμική άποψη, καθώς η ψυχαναλυτική παρουσία, τόσο στην πανεπιστημιακή εκπαίδευση όσο και στις δημόσιες υπηρεσίες, είτε παραβλέπεται είτε αντιμετωπίζεται με ευθεία αντίθεση.
Έχουμε ζητήσει από τον Καθηγητή Claudio Eizirik να οργανώσει και να διευθύνει μία ειδική Υποεπιτροπή Ψυχανάλυσης και Ψυχιατρικής, με την βοήθεια διακεκριμένων συναδέλφων αυτού του χώρου, και σε συνεργασία με την Επιτροπή Πανεπιστημίου και Ψυχανάλυσης, καθώς και με τους συναδέλφους της Έρευνας. Ευελπιστούμε ότι θα μπορέσουμε να δημιουργήσουμε εκ νέου μία γέφυρα μεταξύ της ψυχανάλυσης και του δημόσιου τομέα που ασχολείται με τη ψυχική ασθένεια.

Είναι παράλογο η επιλογή θεραπείας ψυχαναλυτικής έμπνευσης ν’ αποτελεί την εσχάτη λύση για τόσους πολλούς ανθρώπους, ενώ θα μπορούσαν να έχουν επωφεληθεί πολύ από αυτήν, εγκαίρως και από την αρχή της πορείας τους ως ασθενείς, έναντι των νοσηλειών και της μαζικής, και όχι πάντοτε ενδεδειγμένης, συνταγογράφησης ψυχοφαρμάκων.

Οι ψυχίατροι και οι ψυχαναλυτές μπορούν ν’ αναγνωρίσουν τους συγκεκριμένους τομείς εξειδίκευσής ενός εκάστου, ώστε να συνεργαστούν για την καταπολέμηση της ψυχικής ασθένειας: ένα πεδίο όπου υπάρχει χώρος για όλους και ανάγκη για αμοιβαία υποστήριξη.

6) Έρευνα: η σύνδεση των μελών της ΔΨΕ και των ερευνητών
Έχει γίνει μελέτη για μια ολοκληρωμένη αναδιοργάνωση του τομέα Έρευνας, με τον νέο Πρόεδρο Mark Solms: η κεντρική ιδέα ήταν να απλοποιηθεί η δομή σε μία κεντρική Ερευνητική Διοίκηση με τρεις υπο-τομείς: Εννοιολογικό, Κλινικό και Εξω-κλινικό.

Η εργασιακή μέθοδος θα είναι πολύ πιο αποτελεσματική, με την πρόσκληση για την υποβολή αιτήσεων βασιζόμενων στην εκτίμηση των ερευνητικών προτεραιοτήτων, παρά την αναμονή παραλαβής αιτήσεων πρώτα, και μετά την αξιολόγησή τους, όπως συμβαίνει σήμερα.

Άλλα τρία σημεία-κλειδιά θα είναι:
1) Σταθερή επικοινωνία μεταξύ του Δ.Σ. της ΔΨΕ και της διοίκησης του τομέα Έρευνα, για να προτείνονται πιθανοί τομείς ενδιαφέροντος, ή ανάγκης, που θέτουν επί τάπητος την ανάπτυξη ειδικών ερευνητικών προγραμμάτων.

2) Συνεχής ενημέρωση των Μελών σχετικά με τις ερευνητικές δραστηριότητες που χρηματοδοτούνται, μέσω ειδικού χώρου στην ιστοσελίδα της ΔΨΕ.
3) Η δυνατότητα μιας διάδρασης, πάλι μέσω της ιστοσελίδας, μεταξύ των μελών της ΔΨΕ και των ερευνητών.
Δεδομένου ότι οι οικονομικές προσπάθειες της ΔΨΕ για την στήριξη της Έρευνας είναι σημαντικές (περίπου το 20% του συνολικού προϋπολογισμού), κρίνουμε απόλυτα σωστό τα Μέλη της ΔΨΕ να ενημερώνονται τακτικά για τις δραστηριότητες που διεξάγονται στον τομέα αυτόν, και να έχουν επίσης και την ευκαιρία να εκφράσουν εποικοδομητικά τις απόψεις τους όσον αφορά τις εν λόγω  δραστηριότητες.
7) Το Ηλεκτρονικό Περιοδικό “ΔΨΕ/ΠΕΡΙΟΧΩΝ”
Έχοντας απολαύσει για πολλά χρόνια μια εξαιρετικά γόνιμη συνεργασία, επί ίσοις όροις, με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα PIEE και ILAP, οι Περιφερειακές Οργανώσεις της EPF, FEPAL και NAPSAC (στηριζόμενη από την APsaA) αποφάσισαν να συνεργαστούν για μια νέα εκδοτική επιχείρηση, ως μέρος ενός αντίστοιχα ισότιμου και κοινής-ευθύνης «κοινού επιχειρηματικού τολμήματος».
Το Ηλεκτρονικό Περιοδικό «ΔΨΕ/ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ-ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ», ένα υπερεθνικό επιστημονικό όργανο (ιδιοκτησία ούτε μίας μόνης Ψυχαναλυτικής Εταιρείας ούτε ατόμων, αλλά ιδιοκτησία των Οργανισμών που προαναφέρθηκαν), μελετάται τη στιγμή αυτή από ειδική Επιτροπή, αποτελούμενη από θεσμικούς εκπροσώπους των Οργανισμών και τεχνοκράτες, που θα ετοιμάσουν ένα σχέδιο δράσης ώστε να υλοποιηθεί σε σύντομα.
Για την ιδέα αυτή υπάρχει μεγάλη ομοφωνία, καθώς φαινόταν παράδοξο το γεγονός ότι, παρά το ότι η ΔΨΕ λειτουργεί για πάνω από έναν αιώνα, η Κοινότητά μας δεν είχε το δικό της περιοδικό, που να την αντιπροσωπεύει πλήρως και αμερόληπτα.

Αυτό το νέο περιοδικό θα είναι πολύ διαφορετικό από τα προϋπάρχοντα και καθιερωμένα περιοδικά, και δεσμεύεται να εξασφαλίσει απολύτως το διεθνή χαρακτήρα της συντακτικής επιτροπής, με πολιτικές της εναλλαγής των εκδοτών και πολιτικές αντιπροσώπευσης όλων των χωρών σε όλα τα επίπεδα.
Εάν, με τη τωρινή μας βεβαιότητα, καταφέρουμε να υλοποιήσουμε αυτή την πολύπλοκη πρωτοβουλία, αυτό θ’ αποτελέσει ένα εγχείρημα για το οποίο οι Συστατικές Εταιρείες θα μπορούν να είναι υπερήφανες, εξ ίσου και πολιτισμικά αλλά και επιστημονικά, ανοιχτό στη συμβολή διαφορετικών σχολών σκέψης, ανεξάρτητο στην κεντρική του διοίκηση και πολιτικά υπερεθνικό.
8) Το Εγκυκλοπαιδικό Ψυχαναλυτικό Λεξικό της ΔΨΕ
Πιστεύουμε τέλος ότι είναι η κατάλληλη στιγμή για να ξεκινήσει ένα άλλο μεγάλο επιστημονικό εγχείρημα: η προετοιμασία ενός ΨΥΧΑΝΑΛΥΤΙΚΟΥ ΛΕΞΙΚΟΥ της ΔΨΕ.

Υπάρχουν πολλά εξαιρετικά λεξικά ψυχανάλυσης, αλλά η ΔΨΕ (και, κατά την γνώμη μας, μόνο η ΔΨΕ, επί του παρόντος) έχει το ανθρώπινο δυναμικό, την επιστημονική επάρκεια και την πολιτισμική συνάρθρωση που είναι όροι αναγκαίοι για την δημιουργία ενός άκρως ολοκληρωμένου και εξελιγμένου λεξικού, που όντως θα αντιπροσωπεύει τις ποικίλες θεωρητικές τάσεις και σχολές εντός του ψυχαναλυτικού κόσμου.

Μία εργασία τέτοιου μεγέθους απαιτεί όχι μόνον μια ευρεία γνώση της ψυχανάλυσης, παρελθούσας και παρούσας, αλλά και σημαντικές συντακτικές και οργανωτικές δεξιότητες: δεν αποτελεί έργο λίγων ερευνητών – όσο αξιόλογοι και να είναι, αλλά είναι έργο πολλών συντονισμένων ομάδων εργασίας.

Στόχος μας είναι να παράσχουμε σε όλους τους ψυχαναλυτές και σε όλους τους ψυχοθεραπευτές που εργάζονται ψυχαναλυτικά, ένα πραγματικά σύγχρονο και με διεθνή χαρακτήρα εγχειρίδιο για να ανατρέχουν για βοήθεια και αναφορά ανώτερης ποιότητας και «ευρέως πεδίου», το οποίο ν’ αντιπροσωπεύει τόσο τον «κορμό» όσο και τα «κλαδιά» του ψυχαναλυτικού δέντρου, όπως εξελίχθηκε από τον Freud μέχρι σήμερα.

Συμπέρασμα

Όλες αυτές οι ιδέες μπορούν να υλοποιηθούν, αν μπορέσουμε να εργαστούμε μαζί, σε συνεργασία με τους συναδέλφους από τις διάφορες Περιοχές.
Προσωπικά, όπως και οι περισσότεροι από σάς, περνάω πολύ από τον χρόνο μου στην κλινική εργασία με ασθενείς, και σε επαφή τόσο με το δικό τους όσο και με το δικό μου εσωτερικό κόσμο: η κλινική εργασία είναι ο αληθινός πυρήνας της ψυχανάλυσης. Εκεί βρίσκουμε το βάθος, την πολύτιμη και μέχρις-ενός-βαθμού αχρονία, την τεράστια δυναμική της ψυχανάλυσης, με τα «μυστικά της περάσματα» που ανοίγουν εσωτερικές πόρτες και επιτρέπουν την ανάκαμψη, τους μετασχηματισμούς και την απαρτίωση, που θα ήταν αδύνατα κάτω από άλλες συνθήκες.

Ωστόσο, εδώ και πολύ καιρό έχω συνηθίσει να συνεργάζομαι και με συναδέλφους: και στη δική μου ψυχαναλυτική Εταιρεία, και στις Ομάδες Εργασίας, και στο Δ.Σ. της ΔΨΕ, και όπως πολλοί από εσάς, έχω αφιερώσει σημαντικό μέρος της ενέργειάς μου στην Ψυχαναλυτική Κοινότητα.
Όπως όλοι γνωρίζουμε καλά, ο καθένας μας αντλεί έμπνευση και δύναμη, συνειδητά ή ασυνείδητα, από την προσωπική μας “Urszene”, το σενάριο της καταγωγής μας: ο καθένας μας έχει το δικό του Pribor, διαμέσου του οποίου (αν τα πράγματα πάνε αρκετά καλά, και αν ο Πύργος του Kafka δεν μας φυλακίσει) μπορεί και να καταφέρουμε, τη δική μας Berggasse, τη δική μας Gesellschaft και τέλος την Διεθνή Ένωση.
Ο δικός μου πρώτος κόσμος ήταν γύρω από μία μεγάλη κουζίνα ενός παλιού σπιτιού στους λόφους κοντά στη Bologna, όπου κάθε απόγευμα οι γονείς μου, οι παππούδες, οι γιαγιάδες, οι θείοι, οι θείες και τα αδέλφια μου μαζεύονταν κάτω από ένα δρύινο architrave που χρονολογείτο από τον 15ο αιώνα.
Ο σημερινός μου κόσμος δεν απαρνείται αυτές τις ρίζες, αλλά αντιθέτως τις ξαναφέρνει στη ζωή, εδώ, σ’ αυτή τη μεγάλη επιστημονική και επαγγελματική κοινότητα, που εργάζεται και αυτή για την απαρτίωση παλιών βιωμάτων αποχωρισμού και περαιτέρω αναπτύξεων, που κατορθώθηκαν πρώτα με το σχολείο, μετά με το πανεπιστήμιο, τα νοσοκομεία της ειδικότητας, από  τα σεμινάρια και από τα συνέδρια.

Το σημερινό μου δρύινο architrave είναι η Ψυχανάλυση: κάτω από αυτήν, οι διαφορετικές γλώσσες και κουλτούρες αποτελούν έναν ανεξάντλητο πλούτο και θα συνεργαστούμε για να εξασφαλίσουμε ότι η ΔΨΕ είναι πράγματι ένα σπιτικό για όλους τους ψυχαναλυτές, όσον αφορά την εξωτερική αλλά κυρίως την εσωτερική  τους πραγματικότητα.
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